



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pes.  
 Fuera. . . . . Trimestre. . . . . 6  
 . . . . . Semestre. . . . . 12  
 EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42  
 NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XVI

Número 5.531

HUESCA, Sábado, 7 de Marzo 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prel.

Teléfono número 78

## El sentido de la responsabilidad

Pasaron ya las elecciones, con sus dos vueltas, de las cuales el desenlace de la segunda estaba ya descontado, más después del desarrollo que los acontecimientos políticos han tenido.

Nada hay que decir del resultado electoral, porque ya todo él es tan conocido como era poco previsible. Nos ha producido verdadera sorpresa. No menor se lo ha producido a las izquierdas, según propia confesión.

Lo mismo si miramos a España que a esta sola provincia, forzoso es reconocer un hecho. Hemos perdido las elecciones. En España tienen mayoría, aunque poca, las izquierdas. En la provincia de Huesca, el único candidato de derechas que tuvo acta, por una benevolencia de nuestras masas que me abruma y me obliga de por vida, soy yo. Hemos perdido las elecciones.

Pero también nuestros adversarios habrán de reconocer otro hecho. No hemos sufrido derrota alguna. Demostrado queda que las fuerzas antirrevolucionarias hemos obtenido varios cientos de miles de votos más que las izquierdas. Y ya no hablaremos de abstenciones, porque de ello habría demasiado que hablar, y ya lo diremos todo en su día. No hemos sufrido ninguna derrota.

Y de estos dos hechos que, unos y otros a la vez hemos de reconocer si la pasión no nos nubla, se deducen dos consecuencias. Las izquierdas, que han ganado las elecciones, deben gobernar, aunque ante sus impacencias oportuno será recordar que las derechas tardaron en hacerse cargo del Poder en 1933 desde el 16 de Noviembre al 10 de Diciembre, esperando que pasase la segunda vuelta y la apertura de las Cortes. Las derechas, no solo no aplastadas, sino con una masa de votos superior a la de las izquierdas, no pueden ser desconocidas desde el Gobierno. No es lícito gobernar contra ellas. No será justo prescindir de una tan enorme masa de opinión. No sería sensato, ni sería gubernamental querer olvidar la realidad para que media España gobierne contra la otra mitad.

Que gobiernen las izquierdas, conforme. Pero que gobiernen para todos, sin pretender encender en España una guerra espiritual inacabable. A lo primero obliga el triunfo izquierdista. A lo segundo, la enorme masa derechista que supera y sobrepasa a la de izquierdas.

Por desgracia, no para nosotros que sabemos ser fuertes ya que nos hemos forjado precisamente en la oposición, por desgracia para España, han entrado a gobernar las izquierdas pero no en plan de paz, sino en son de guerra.

## Visado por la Censura

A toda marcha los nuevos Ayuntamientos se dedican, antes que nada, a destituir funcionarios aunque ingresaran en su día legalmente, a veces por concurso, otras por oposición. Y se les destituye por ser derechistas, como lo es mucho más de media España. Y vendrán los contenciosos, y los ganarán los funcionarios atropellados y quienes pagarán las arbitrariedades serán las haciendas municipales. ¡Pobres haciendas municipales! ¡Buena temporada les espera otra vez!

Aun quizá el Gobierno rectifique su conducta. La realidad, la misma comprensión de las derechas, su misma actitud que ya casi no es espectante si no cooperante, lo aconsejan.

A todo estamos preparados, aunque no nos dé todo igual. Nos hemos hecho en la lucha y en la lucha nos reharemos.

Supimos ganar con decoro y con respeto en su día y ahora hemos sabido y sabremos perder con entereza y dignidad.

Nuestras convicciones están cada día más arraigadas; nuestros entusiasmos más cálidos; nuestro ánimo más sereno.

Frente a la adversidad, se temple más y más nuestro espíritu y se purifican nuestras masas.

Por eso, el Gobierno verá el camino que adopta. Más le conviene a él que a nosotros no olvidar los millones de votos que las derechas hemos tenido, superando nuestra cifra a la de ellos.

Si los olvidara, nuestras convicciones se reafirmarían, si cabe, y a la larga el sentido de responsabilidad de que vienen dando muestra las derechas pondrá en nuestras manos esa reconquista espiritual que, de otro modo, tantos esfuerzos habría de costarnos.

JOSÉ MONCASI SANGENIS

### Del día

#### Siluetas de la calle

Por los verdaderamente necesitados

Un periódico local daba la noticia: el gobernador civil de la provincia de acuerdo con el alcalde de la ciudad, ordenó la salida de un número verdaderamente extraordinario de personas que practicaban la mendicidad en esta capital desde hace unos días.

En verdad que la mendicidad desde hace poco, había adquirido en Huesca unos caracteres alarmantes. Eran personas de diversos puntos de España las que coincidían en la capital oscense donde, al parecer encontraban un espíritu en el vecindario que en otros lugares les es negado. Así debe ser a juzgar por el incremento de mendigos que se ha registrado.

En este problema de la mendicidad hay aspectos bien diversos. Entre el número de necesitados que solicitan la ayuda del semejante, los hay que lo hacen por una necesidad que merece todos los apoyos, y otros que practican la petición de limosna como medio de ganar un jornal sin el esfuerzo del trabajo en el taller o en el campo. Y es menester no confundir a unos con otros. Para el necesitado, para aquel que, o por imposibilidad física o por imposibilidad de encontrar un medio de vida que quiere ganarse para trabajar, carece de recursos no puede negarse jamás el apoyo que cada uno pueda prestar; pero al que de

la mendicidad hace un profesión, es menester hacerle entrar por el camino del trabajo, enseñándole a que no debe de disputar aquellos recursos que los ciudadanos van destinando a resolver el problema de la mendicidad callejera, dando a los necesitados, alimentación sana y limpia.

En Huesca funcionan entidades que tienen por finalidad el encanjar el problema de la mendicidad. Si acción, abarcando al necesitado, unida al apoyo del particular, será garantía de que aquellos impedidos para el trabajo o caren-tes de él, encuentren lo que es necesario a su vida. Que ello constituya un imperativo de justicia que nadie ha de pretender regatear.

DON IMPERTINENTE

#### Cultos a la Virgen del Carmen

Mañana, a las ocho, y en el altar Mayor de la Iglesia de San Pedro, se celebrarán los cultos siguientes, como segundo domingo de mes, coincidiendo con los siete Domingos de San José:

Por la mañana, a la hora indicada, misa de Comunión general con órgano y motetes.

Por la tarde, a las tres, exposición del Santísimo Sacramento, solemnes vísperas, reserva, procesión clausural y rosario carmelitano.

Se recomienda la asistencia con el escapulario; condición para ganar la indulgencia plenaria concedida por los Estatutos.

### POLITICA DE VENGANZA

## La persecución no es signo de fortaleza

A falta de otros matices más acusados, la política izquierdista parece caracterizarse por la persecución, que no es precisamente un signo de fortaleza.

Y esa no es la conducta que corresponde a los vencedores en una lucha legal, porque si el precedente se sentara, los pueblos no podrían vivir.

Cuando en 1933 triunfaron las derechas no hubo persecución. Ni una sola persona tuvo que ausentarse de España, ni un solo funcionario fué depuesto, ni un solo trabajador despedido. Los más encarnizados, y hasta los más encopetados enemigos de las derechas, siguieron disfrutando de la vida —no pocos, vida regalada— sin la menor inquietud.

Después vino un movimiento revolucionario; el Poder público lo reprimió y los Tribunales aplicaron sanciones, que, cuando eran graves, no fueron cumplidas. Y a eso se redujo todo. Sin revolución nada hubiera cambiado en el orden de los derechos personales.

Ahora se piensa de otro modo.

Bien. Cuando vienen las olas encrespadas, brutalmente amenazadoras, unas veces las salva uno y otras veces se arrojan con la inconsciencia de la fuerza bruta.

Pero no olviden los vencedores que siempre hay un mañana y que su conducta despiadada de hoy puede ser invocada como precedente en el futuro.

A las clases de orden se están dando lecciones demasiado duras.

## EFEMERIDES OSCENSES

MARZO

El día 7 de 1160 fué embalsamada y sepultada en el panteón del Real Monasterio de San Juan de la Peña, doña Ximena, mujer del famoso Rodrigo Díaz, el Cid Campeador.

El mismo día de 1498 se hizo cargo de las obras de reconstrucción de la Catedral de Huesca, su primer arquitecto don Juan de Olózaga.

El mismo día de 1603 festividad de Santo Tomás de Aquino, fué el último año en que el Clero y el Ayuntamiento bajaron procesionalmente a la iglesia de Santo Domingo a celebrar dicha festividad. Actualmente la celebra con gran solemnidad el Seminario Conciliar, con asistencia del señor Obispo, invitando a ella a los Claustros del Instituto y de ambas Escuelas Normales. Algunos años, los alumnos de estos Centros docentes, forman la víspera rondallas, con las que obsequian a sus respectivos catedráticos.

El mismo día de 1820 se acordó dispensar las faltas, tanto a los catedráticos como a los alumnos que no asistiesen a sus aulas, en virtud de los turbulentos sucesos que tanto apasionaban y alteraban los ánimos por los bandos de realistas y liberales, que repercutieron en las Universidades.

El mismo día de 1831 la Comisión encargada de ello, dió por terminados sus trabajos del Catastro de las tierras de Huesca, que se riegan con aguas del Pantano de Arguis. Es el mismo que aún está en vigor.

El mismo día de 1898 se dieron por terminadas las obras de reforma y reparación de la iglesia de Montearagón, por la que tuvo gran predilección el Obispo don Mariano Supervía. Se llevó el retablo que existía en la capilla de la Escuela de Cristo en San Pedro el Viejo, restaurándolo Francisco Arnal, y para costear aquéllas se recibieron numerosos donativos de entusiastas oscenses del glorioso Castillo. El señor Obispo encabecó la suscripción con 500 pesetas; don Vicente Cardenera, con 550. (V. el 9 de Octubre).

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).



### CUARTO ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE LA SEÑORITA

#### Visitación García Larumbe

Falleció en Huesca, el 8 de Marzo de 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Las misas que se celebren el día 8: En la Catedral, la de ocho y media; en San Pedro, a las siete; en San Lorenzo, a las ocho; en Capuchinas, a las seis y media; en la Iglesia del Amparo, a las siete, y en la Compañía, a las siete y a las nueve, y en la misma el Rosario y Vía Crucis de ese día, serán aplicadas en sufragio de su alma. La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

Huesca, 7 Marzo 1936.

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento

## Licencias para construir en los solares del Círculo Oscense

En segunda convocatoria celebró sesión ayer tarde el Ayuntamiento. Presidió el señor Sender y asistieron los ediles señores Soler, Santamaría, Lacasa, Coll, Asín y Francoy.

Aprobada el acta se leyó la distribución de fondos para el mes de Marzo que fué también aprobada.

Se dió lectura al informe de la Comisión de Policía Urbana sobre el proyecto de parcelación en solares del Círculo Oscense sito en el Parque. Dicho informe se aprobó y las edificaciones en los mismos habrán de quedar sujetas a las condiciones que en el mismo se señalan.

Se conceden licencias para edificar en esos terrenos a don José Vidal, don Luciano Vallés y don Nicolás Betrán.

Fueron concedidos otros permisos para edificar.

### Una propuesta del Ayuntamiento de Granada

Se dió lectura a un oficio del Ayuntamiento de Granada en el que se pide la adhesión de la Corporación oscense a la petición que piensa elevar al Gobierno. En ella se pide la declaración de nulidad de todos los acuerdos adoptados por las Comisiones gestoras municipales y que se conceptúe como de interinidad la condición de la burocracia para sujetarla a una reorganización.

A raíz de esta petición del Ayuntamiento granadino hubo un amplio debate.

Intervinieron sentando diversos puntos de vista la presidencia y los ediles señores Francoy y Lacasa.

El presidente se muestra partidario de que la Corporación oscense se adhiera a la petición. El señor Francoy entiende que debe pa-

sar a estudio de la Comisión primera.

El señor Lacasa se muestra opuesto al fondo del asunto.

Da el alcalde una fórmula respecto al primer extremo en el sentido de considerar sujetos a revisión los acuerdos adoptados en el período de cuatro años.

Sin embargo el alcalde no transige con la modificación del segundo extremo. Se pone a votación y los concejales de izquierda votan en favor de la propuesta del Ayuntamiento de Granada, haciéndolo en contra los concejales derechistas.

El señor Lacasa, como delegado del Ayuntamiento en la cuestión de Beneficencia, ha presentado un proyecto de organización por zonas en la capital, que quedó aprobado, haciéndose grandes elogios a la labor realizada por este edil.

### Sobre un expediente

El señor Santamaría, a quien se designó para instructor del expediente al fontanero municipal, presenta un escrito en el que afirma que se han comprobado las denuncias y que han sido presentadas otras nuevas. Hace unas consideraciones sobre la extensión a que se refiere el asunto de aguas.

Se reitera el encargo al señor Santamaría para que tramite el expediente y luego presente al Ayuntamiento la oportuna propuesta.

### La sustitución de la enseñanza religiosa en Huesca

Se pasa a discutir lo referente a este extremo. El alcalde da cuenta de las conferencias celebradas con el inspector jefe de Primera Enseñanza en relación a la circular del ministerio de Instrucción, que pide datos sobre sustitución de la enseñanza religiosa en las capitales de provincia.

En lo que se refiere a esta ciudad, para ir a esa sustitución, se hacen precisos diez y nueve grados nuevos. Añade que el edificio que antes ocupó la Compañía de Jesús, está en condiciones de dar cabida a veintitrés grados.

El señor Lacasa interviene para hacer ver la importancia que tiene este asunto, haciendo diversas consideraciones muy afinadas, exponiendo la conveniencia de aplazar la resolución del asunto.

El alcalde manifiesta que no hace otra cosa que cumplimentar órdenes del Ministerio y que es preciso solventar este asunto. Invita a que resuelva el Ayuntamiento o se faculte a la presidencia para resolver.

Insiste el señor Lacasa en manifestaciones parecidas a las anteriores y propone que el asunto pase a estudio de la Comisión de Hacienda. Así se acuerda. Igualmente el Ayuntamiento designa al señor Abad para que en esta cuestión intervenga juntamente con la Comisión de Hacienda.

### La carretera de Arguis

Finalmente el alcalde da cuenta de que se va a subastar el trozo segundo de la carretera de Arguis y se hace constar la satisfacción del Ayuntamiento ante esta noticia de tanto interés para Huesca.

Seguidamente se levantó la sesión.

## SUCESOS

### Robo en un camión

De Naval comunican que al dejar Cándido Alegre el camión que conducía, propiedad de Silverio Pascual, de Broto, en la carretera cerca de El Grado, por causa de averías, mientras se dirigió a Barbastro robaron de dicho vehículo varios objetos.

Diputación de Huesca

Si así cumplen las izquierdas todos los puntos de su programa electoral, nuestro triunfo se nos vendrá solo a las manos, también a grandes marchas.

Entretanto no dejemos de consignar nuestra doble protesta por lo que tiene de atropello y por lo que tiene de inconsecuencia.

LA FIESTA DE HOY

Deber de los estudiantes

En el elegante programa de fiestas dedicadas a Santo Tomás de que ayer dimos cuenta, aparece el siguiente y bien escrito artículo:

«Otro año más, los estudiantes oscenses dedican fiestas a su Patrono Santo Tomás de Aquino; y me piden unas líneas para encabezar el programa. Muchas veces declino invitaciones análogas; pero yo, profesor, no puedo negarme al ruego de los escolares.»

Bien está el honesto esparcimiento, mas el mejor homenaje al célebre filósofo consiste y consistirá en acentuar la actividad del espíritu sobre las pequeñeces de la materia y sobre las atracciones externas: aquella vida contemplativa—análisis, examen, introspección—que él ponía muy por encima de la mera vida activa, es decir, la meditación que enciende las luces del entendimiento y enseña a conocer y a amar.

Consiste y consistirá en penetrar en la moral tomista, poderosa alma intelectual que ha sido celebrada aún por hombres no católicos, como Gass y otros. En estos tiempos decadentes en que pocos se atreven a confesar los principios básicos de su ciencia y su fe, o lo hacen vergonzosamente, fortalece leer aquellas palabras de Ihering en la segunda edición de su obra «El fin y el derecho». «Este gran espíritu (Tomás) conoció ya perfectamente tanto el factor real, práctico y social como el factor histórico de la moralidad... Yo me pregunto con asombro cómo ha sido posible que tales verdades, una vez expresadas, hayan caído en tan completo olvido en nuestra ciencia protestante. ¡Qué extravío hubiera podido ella ahorrarse si los hubiera tenido en cuenta! Por mi parte, tal vez no hubiera escrito yo nada de mi libro si las hubiera conocido, pues las ideas fundamentales que tenía que tratar se encuentran ya expresadas con perfecta claridad y con el mayor realce en este potente pensador.»

Que la juventud estudiosa de hoy no se avergüence de reconocer el alto eterno valor de los principios filosóficos de Tomás de Aquino. Los estudiantes de antaño, los que poblaron las celeberrimas Universidades de Salamanca y Alcalá, faros científicos de Europa: de Zaragoza y Huesca—que fueron la muestra—, daban a la mocedad su debido homenaje. Nuestra Novela y nuestro Teatro llenos están de pintorescos episodios, de su picardía y donosura. Pero la filosofía tomista modeló sus ingenios y trocó muchos de ellos en lumbreras del saber. Ahí está la Historia que lo confirma; ahí nuestra Edad de Oro; dramaturgos, plagiados e imitados en Francia y en Italia; novelistas místicos; tratadistas de Derecho internacional y artistas para probarlos.

¡Dichosos tiempos los nuestros en que la afirmación y el valor han dejado el puesto al pesimismo, a la negación y a la cobardía! Pero los jóvenes estudiantes aislándose de tanta doblez que axfisia, levantarán su corazón hasta el ara de la España nueva... que en muchas cosas habrá de ser la España vieja.»

RICARDO DEL ARCO Y GARAY

ACCION CATOLICA

Contra el cine inmoral

El cine es el excitante capital de los nervios.

Para percatarse de su acción sobre el sistema nervioso bastará estudiarlo a la luz de las leyes psicológicas de Weber y Fechner.

Fué Weber quien observó que la intensidad de la sensación, digámoslo con otra palabra menos científica de la excitación; Fechner dió una ley más precisa: «La excitación, que crece en progresión geométrica, provoca una sensación «o impresión» en el sujeto, que crece en progresión aritmética. «Según esto, para provocar una impresión cuyo valor aritmético fuera «10» sería preciso una excitación equivalente a «512».

Con estas dos cifras podemos ver el contingente energético que se ve obligada a desarrollar la red de nuestros nervios. Si atendemos a que la impresión que ejerce cualquier película es siempre superior a «10» impresión que persurá oscilante en toda la película, con reacciones variadas por toda la gama de sentimientos y emociones con el colorido de infinidad de intenciones, podremos medir de algún modo la tensión energética e inconsciente, pero deprimente, de que es víctima el sistema nervioso.

Así se explica fácilmente la depresión de la naturaleza humana en su parte fisiológica inducida por el cine.

Todo lo cual da pie para formular científicamente una conclusión práctica:

«Que el cine, aun prescindiendo de la ruina moral que ha causado, obra funestos daños en la salud física del hombre, siendo uno de los medios más ineptos para la recreación, pues ésta debe de expansionar el espíritu y tonificar la salud preparando el organismo para el trabajo y el cine lejos de restablecer agota notablemente.

El hombre invisible». Se puede ver.

«El 115». Moral en absoluto. «El delator». Sólo pueden verla personas cuyo criterio esté formado.

A los tradicionalistas

Mañana, domingo, se celebrará una misa con Comunión, a las ocho de la mañana, en la parroquia del Salvador (Catedral).

La jefatura provincial tradicionalista encarece a todos sus correligionarios, requetés y margaritas, se unan a este homenaje de honor y plaudos oraciones a los tradicionalistas de toda España en la conmemoración de nuestros mártires.

Extranjero

Un diputado, en Belgrado, hace disparos contra el jefe del Gobierno cuando intervenía ante la Cámara

BELGRADO.—Cuando el jefe del Gobierno se hallaba esta mañana pronunciando un discurso en la Cámara, un diputado hizo varios disparos de pistola.

No hizo blanco en el jefe del Gobierno, hiriendo a otro diputado.

El agresor ha sido detenido.

Dimiten el ministro y el subsecretario de Guerra

ATENAS.—Han dimitido el ministro de la Guerra general Palagos, y el general Platias, subsecretario de Estado, en dicho departamento.

El general Metaxas ha sido nombrado ministro de la Guerra.

Penosa impresión por un bombardeo

LONDRES.—La noticia de un nuevo bombardeo de la ambulancia británica en Abisinia, ha causado en Londres una penosísima impresión.

Se asegura que el Gabinete hará conocer a Roma su sentimiento por esta nueva violación del Convenio de Ginebra.

Antes de adoptar ninguna decisión, Inglaterra espera recibir un informe completo de sus representantes diplomáticos en Abisinia, el objeto de evitar todo error.

Interesantes manifestaciones del señor Gil Robles

Aun cuando ayer dimos un resumen de las últimas declaraciones del señor Gil Robles, por considerarlas de gran interés las publicamos hoy íntegramente.

«En primer lugar—dice—no es exacto hablar de derrota de derechas en orden a los votos obtenidos. Las candidaturas contrarrevolucionarias han tenido más votos que las revolucionarias (aun atendiéndonos sólo a los datos del escrutinio); concretamente, nuestro partido ha tenido en España muchos más votos que en 1935, como se prueba por un estado comparativo que vamos a publicar. Es decir, que Acción Popular, que la Ceda, lejos de perder, ha ganado en la opinión en relación con las elecciones de hace dos años. Este es un hecho que nadie puede siquiera discutir.

El aumento de votos tiene mucha más trascendencia si se piensa que hemos ido a las elecciones en las condiciones para nosotros más desfavorables.

Condiciones desfavorables en que fué la Ceda a la lucha electoral

—Son varias. Primera. El desgaste de dos años de labor semigubernamental, en que las circunstancias nos han obligado a apoyar programas de Gobiernos ajenos y no realizar el propio. Cuando al cabo pudimos realizarlo en el orden social (lucha contra el paro, plan de Obras públicas, aplicación de la Reforma Agraria, etcétera), la disolución de las Cortes, hecha contra nosotros, cortó el plan en su iniciación y nos dejó en descubierto ante la opinión pública.

Segundo.—El empeño del señor Portela de crear un núcleo central que llevó la perturbación a las candidaturas y el desaliento a los electores.

Tercera.—El Frente revolucionario, de una extensión jamás conocida y que nunca podrá ser superada, que supo encontrar la bandera sentimental de amnistía para arrastrar masas que de otro modo no le hubieran votado sin contar con la exaltación del sentimiento nacionalista en Cataluña.

Cuarta.—Las coacciones en algunas provincias el día de la elección y las amenazas anteriores que, unidas al quietismo suicida de muchas gentes que se llaman «de orden» (cada día me parece este concepto más falso), determinaron una abstención que en varios puntos fué decisiva.

Quinta.—La deslealtad de algunos de nuestros aliados, que se entendieron con las izquierdas (y con ciertos gobernadores), para arrebatarnos los puestos de minoría.

Sexta.—La anarquía de los días 17 al 20 de Febrero, que permitió a las masas de izquierda apoderarse de las actas en cuatro o cinco provincias y convertir en triunfo de sus candidaturas, lo que fué victoria indiscutible de derechas. Sólo por las dos últimas causas señaladas, se nos ha arrebatado de 30 a 55 actas. A pasar de ello nuestro partido lleva a la Cámara más de un centenar de diputados y será la fracción más numerosa.

Tal resultado, con ese cúmulo de circunstancias adversas, constituye para nosotros un triunfo extraordinario. Máxime si se tiene en cuenta la desgracia sufrida por todos los demás partidos de centro y derecha.

Espera que no se anularán las actas de derechas

—No creo que la mayoría cometa el atropello monstruoso de anular por votos, contra toda razón y justicia, actas obtenidas limpiamente en una noble lucha ciudadana. Si así lo hicieran mancharían irremediablemente el triunfo que en tantas provincias obtuvieron en buena lid, desacreditarían para siempre el sistema parlamentario y quitarían toda la autoridad moral a la obra legislativa de la Cámara.

Responsabilidades

—Al examinar las causas de triunfo de las izquierdas, no re-

huyo responsabilidades que a nosotros puedan alcanzarnos.

Me parece injusto hablar en términos generales contra el capital y los propietarios. Hay muchos, muchísimos de éstos que saben cumplir sus deberes de justicia y de caridad, pero hay también muchos que, con un egoísmo suicida, tan pronto como llegaron a tener las derechas participación en el Gobierno, bajaron jornales, elevaron rentas, intentaron desahucios injustos y olvidaron la triste experiencia de los años 1931-1933. Por eso en muchas provincias aumentaron los votos de izquierdas entre los cultivadores humildes y los obreros agrícolas, que con una política social justa habrían estado siempre con nosotros.

Ahí está el resultado. ¿Qué pensarán ahora los que a todas horas nos atacaban cuando hablábamos de justicia social o nos combatían en las Cortes cuando intentábamos realizarla? Ahora va a venir la explicación que, por desdicha, no alcanzará solo a los culpables. ¿Aprovechará esta lección para el futuro? Por lo que a nosotros respecta, cuando el momento llegue, ya sacaremos hasta la última consecuencia.

Actitud en relación con el Gobierno

—¿En relación con el Gobierno? Nuestra actitud no puede ser más clara. A su lado, sin vacilaciones en cuanto al mantenimiento del orden público, puesto gravemente en peligro por grandes masas del Frente Popular.

En lo demás, mantenimiento firmísimo de nuestro ideal y de nuestra posición del partido frente a los planes del Gobierno. En el Parlamento, oposición serena, razonada y firme a todo lo que pugne con lo que somos y representamos, sin obstrucciones sistemáticas, estériles, cuando no contraproducentes.

En todo momento, apoyo y defensa de los ciudadanos atropellados u ofendidos.

A las pocas horas de hacerse cargo del Poder dijo el señor Azafia que no haría una política de persecución. Bien está. Algunos actos de Gobierno han hecho dudar de que pueda realizar este propósito. Nosotros nos limitamos a esperar, sin pedir nada que no sea de justicia ni abdicar lo más mínimo en nuestra posición política.

Esperamos que el señor Azafia no olvide que las fuerzas conservadoras no sólo se equilibran con las del Frente Popular, sino que las han superado en 200.000 votos, aun dando por bueno el resultado del escrutinio general. En estas condiciones, una política persecutoria será la mayor de las injusticias y el más imperdonable de los errores.

La absurda ley electoral que padecemos le ha permitido tener los votos suficientes para gobernar.

Nosotros, desligados de su política, seguiremos nuestro camino, y no cejaremos en la empresa de procurar la formación de una verdadera conciencia nacional. Tarea más necesaria hoy que nunca, cuando la ciega pasión revolucionaria olvida los sagrados postulados patrióticos, que deberán estar siempre sobre cualquier diferencia política o social.

La táctica

—Nuestro partido no varía su táctica, ni piensa remotamente en soluciones de fuerza; sabe ganar y sabe perder. El resultado de las elecciones (al amparo de una absurda ley electoral) ha dado el triunfo a las izquierdas. Es un hecho y a él sabe plegarse. Luchará donde ha luchado y seguirá su camino, que le llevará a la meta ansiada.

Sé que hay muchos que dicen que la táctica ha fracasado. Quienes han fracasado son ellos; y al lo dudan, que repasen las últimas cifras electorales. Pero en último caso, en vez de perder lastimosamente el tiempo en criticarnos, que sigan otro camino y que nos dejen en paz seguir el nuestro. ¿Que puede llegar un momento de anarquía en que la lucha legal

sea posible? En primer lugar, no creo en modo alguno que el Gobierno se deje desbordar, y para ayudarle en esa empresa estamos todos dispuestos. Pero, en último caso, la actuación en los momentos de anarquía no corresponde a los partidos políticos. Y nosotros, al cabo, un partido somos.

La verdadera energía

—En efecto, tengo por descontentado que algunos dirán que hace falta más energía. Disiento fundamentalmente. La verdadera energía se prueba haciendo frente a la adversidad con ánimo sereno y luchando hora tras hora y día tras día. En esa lucha fraguamos nuestro partido en años bien difíciles, y en la que se avecina lo consolidaremos y extendemos de un modo insospechado.

Nos esperan, es cierto, días difíciles. Les haremos frente con firmeza y decisión, no con posturas teatrales ni excesos verbalistas. El porvenir nos reserva un triunfo clamoroso.

Nada de retirada

¡Qué fantasmas en torno a mi pretendida retirada! Ni lo pensé jamás, ni lo pretendí nadie, ni ha habido la más ligera maniobra. En el Consejo de la Ceda, que acaba de celebrarse, no ha habido ni siquiera que tratar la cuestión.

Que quede bien claro.

Ni me retiro de la presidencia de Ceda ni me aparto temporalmente.

Me hace grandísima falta descansar, y renuncio a ello para no dar lugar a que otra vez ciertos amigos «carifiosos» que se llaman afines, puedan decir que he huido al extranjero.

Hoy, más que nunca, estoy en mi puesto de honor y responsabilidad, en íntimo contacto con correligionarios y amigos.

La Ceda es un bloque compacto, único baluarte eficaz de las derechas españolas. Seguimos luchando en la vanguardia, miramos el resultado electoral como un simple episodio y esperamos con igual optimismo que siempre el triunfo seguro e indiscutible.

Optimismo

Ese optimismo lo comparte nuestra gente. Pasado el primer instante de desorientación, la actividad del partido se reanuda con mayor vigor, si cabe. Ya me llegan noticias de casi todas las provincias con planes de actuación, reorganización interior, creación de nuevos servicios, estudio de las elecciones pasadas y preparaciones de las municipales que se avecinan.

No queremos mirar con exceso el pasado, sino fijar los ojos en el porvenir.

Lo repito. El triunfo izquierdista es para nosotros un mero episodio pasajero.

Frente a los pesimistas y agoreros, frente a los enemigos disfrazados que mojan la pluma en miel para zaherirnos, nosotros, con sano y cristiano optimismo, continuamos nuestra obra. El porvenir no es de los que se lamentan y murmuran, si no de los que se sacrifican y luchan por ideales eternos.»

DE SOCIEDAD

Hoy, festividad de Santo Tomás de Aquino, celebran sus días el muy ilustre señor don Tomás Minguéz, canónigo de esta S. I. Catedral; el muy culto abogado del Estado don Tomás Plaza y don Tomás Cuello.

Reciban nuestra cordial felicitación.

Regresaron de San Julián los simpáticos jóvenes oscenses José Cuello y su bella hermana María.



En vísperas de un partido interesante

Mañana tendrá lugar el tan esperado match amistoso, que tanto interés ha despertado, y que servirá para poner de relieve una vez más la clase de ambos onces.

Del University tenemos las mejores referencias: formado por jugadores de talla procedentes de equipos norteños de categoría y que accidentalmente se hallan en nuestra vecina ciudad cursando sus estudios, ha conseguido reunir un team que está dando muchos puntos.

Además de servir para llenar la fecha del domingo en que el Huesca no actúa en el campeonato, valdrá para que los aficionados presencien un buen partido, después de la obligada abstención en estos días pasados.

Tenemos entendido que para el 15 de este mes, veremos en Villa Isabel a un potente equipo leridano que va a la cabeza en el campeonato amateur catalán y que sería el encargado de llenar la otra echa vacante del campeonato, pues hasta el día 22 no tiene que actuar el equipo local, y que será con el que le corresponda en suerte de los que se clasifiquen campeones de Zaragoza.

UN AFICIONADO

Circular sobre armas

En el «Boletín Oficial» de esta provincia de ayer aparece una Circular del señor gobernador sobre la entrega de las licencias y armas a que días pasados hicimos referencia, en el plazo de diez días.

En los pueblos deberán entregarse en los puestos de la Guardia civil y los de la capital en la Comisaría de Vigilancia o Comandancia de la Guardia civil.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 6 de Marzo de 1936

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Deuda 4 por 100 interior, Obligaciones Tesoro 4 x 100, D. Amortizable 3 x 100 1928, etc.

Cambios

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Paris, Bélgica, Londres, Suiza, Italia, New-York, Alemania.

Servicio informativo del Banco de Aragón

Este número ha sido visto por la previa censura

LUIS RAMON GRACIA

MÉDICO

PARTOS Y MATRIZ

Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Consulta, de once a once

Coso de Galán, 45, principal

HUESCA

J. Luis Costa Cenzano

Garganta, nariz y oído

Consulta de once a una y de cinco a siete

INSTITUTO DE ESTUDIOS

Coso Galán, 17, 1.º AG Huesca

RAFAGAS ARAGONESAS

Diálogo del "Empanadico y la Torteta" dicho por radio

Interpretado por «Rafaelita Torres» y «Jesús Gracia» (Veturiano)  
(CONCLUSIÓN)

—El corrido el mundo entero.  
—Yo estoy en distintos puntos.  
—En cuántas cestas y encargos nos himos alcontrá juntos!...  
—¡Si tenemos que querenos!...  
—Pues, lo que es yo a tú, ¡pa (raíol!...

¡calla! que me da coraje que te men pongas tan feto...  
—¡Charradera!

—Ayer lef que en los «Estados Unidos» se ajunieron los gastronomos con los sabios más leídos y. ¿qué dirás que inventaron?...  
—¿Lo qué?...  
—Un alimento mu sano a base de harina, grasas,

—¡Atíza!...  
—Sangre de cerdo marrano.  
—¡Ay que rindiez!

—¡Ja ja ja!  
—¡Vaya una descurrición!... sí es la torteta que hace años se fabrica en Aragón.  
—¿Y, qué es el «Plunké»? ¡alma (míal

¡se pensarán que uno es quico!... sí no una copla redícula del sabroso empanadico; masa con frutas y pansas que ahura es de moda pa el té... pero, le han puesto ese mote... y, paice a saber lo qué...  
—¡Ja ja ja!

—En artículo de «mortis» uno pidió empanadico, se lo daron.  
—¿Y, murió?...  
—¡Tan conforme el pobrecico!

—¡Míal una que vive en Madrid y, aragonesa es, también por un cachó de torteta a ple sen fué... ta Grafién.  
(El Empanadico silba guasón).

—¡No chufles, hombre! ¡no chufles (ofendida)

¿qué provocación es esa?  
—Es que eres bruta y tozuda...  
—¡Como güena aragonesa!

—Basta ya de cuestionar pa qué himos de armar más guerra sí semos, yo y tú, zagala jo mejor de nuestra tierra...;

y, tan antigua amistad no puede quedarse rota; chócala, hagamos las paces y... ¡rúncate con la jota!... (Música Jota)

«Aunque te hi dicho emproperios sólo hi insultao de pico; porque vale la torteta igual que el empanadico.»

MARIA DOLORS DE FUENTES  
LOPEZ-ALLUE  
5 3 1936.

En casa nueva

blen soleada, cuarto de baño, trato esmerado, se desean tres huéspedes. Habitaciones independientes. Razón en la imprenta de este periódico.

A los cultivadores de remolacha

Por el presente se cita a todos los cultivadores de remolacha del término municipal de Huesca, a una reunión que tendrá lugar el día 7 de Marzo, a los ocho y media de la noche, en el domicilio social de la Agrupación de Colonos de Fincas Rústicas, calle de las Cortes, número 16, primero, para tratar de los asuntos relacionados con el cultivo de remolacha en la presente campaña.  
Huesca, a 5 de Marzo de 1936.—LA COMISION.

A los herniados

El conocido ortopédico "HERNIUS" en HUESCA

Donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso «Super Compresor HERNIUS Automático» (patentado), el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. HERNIUS, gran resolutivo ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo naigas, no oprime, cómodo, ligero e invisible; permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiendo los enfermos en seres «perfectos, robustos, sanos y optimistas» como antes de her niarse.

Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en HUESCA, el domingo, día 8 de Marzo, en el Hotel San Lorenzo, de nueve mañana a dos tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en LERIDA, el lunes, día 9 de Marzo, en el Hotel España.

Casa Central: Gabinete Ortopédico "HERNIUS" Rambla Cataluña, 34 BARCELONA

Representación

Importante casa constructora e instaladora calefacción-ascensores, desea representante para esta plaza. Preferible haya trabajado mismo asunto. «ASKAL», Lista, 45 MADRID.

Del 1 al 31 de Marzo

Grandes rebajas de precios en toda clase de muebles, aparatos de radio, máquinas de escribir y coser  
Véalo y se convencerá. VENTAS CONTADO.

ANGEL LOPEZ  
Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Préstamos Castañas de Mazapán

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPANA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia. Pedro M. Caballero Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Leandro Lorenz : Huesca Porches de Vega Armijo : Tel. 215

Muchos muebles

Que se venden a precios baratísimos y que nadie puede competir.—Drogas, soas, azufres, azulejos blanco y color, cocinas, etc., etc.

Hierros, Drogas y Ferretería

Joaquín Lafarga: Huesca

Visado por la Censura

RELIGIOSAS

7 DE MARZO

Santos de hoy  
Santos Tomás de Aquino, Teófilo, Saturnino.

Santo Tomás

Santo Tomás de Aquino, fué hijo de los condes del mismo título. Tenía sólo un año cuando su madre le encontró mascando un papel en que estaba escrita el Ave maría y se lo quitó; mas él con chillidos lo reclamó. y, al tomarlo de nuevo, lo engulló. A los quince años pusiéronle bajo la educación de los religiosos benedictinos. Pasó después a Nápoles, para completar los estudios, y allí ingresó en la Orden de Santo Domingo. Su familia se opuso tenazmente, y sabedora de que se dirigía a París, le persiguló, aprisionó y encerró, intentando todos los medios para que desistiese, hasta el extremo de atentar contra su virtud por medio de una infeliz mujer; pero Tomás, tomando un tizon de la chimenea, ahuyéntó a la perversa, y desde entonces sintió ceñidos sus rñiones por ángeles y jamás experimentó sensualidad. Transcurridos dos años, pudo continuar su vocación, adelantar en los estudios y brillar luego sobre todos los sabios. Su obra capital es la Suma, en la que se refutan todas las herejías posibles; escribió muchos comentarios y compuso innumerables libros y obritas, entre ellos el oficio del Corpus. Fué además predicador incansable. A los cincuenta años murió en 1274, admirado por su santidad. Es Patrono de los colegios y escuelas católicas,

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.  
La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Narciso Tornés. Celebran mañana las Hijas de María y Teresianas sus cultos mensuales; por la mañana, a las ocho, y por la tarde a las cinco.

Mañana, a las nueve y media, en la Catedral, sermón por el Padre Cuaremero.

Como ayer dijimos, habrá hoy en Santo Domingo, una gran fiesta dedicada a Santo Tomás, a las diez y media, con sermón, por el doctor don Antonio Bull.

Mañana, a las nueve, explicación del Evangelio por Radio Huesca, a cargo de don Saturnino Ferrer.

El Rosario de la Aurora

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose, en unión de la Santa Misa, en sufragio del alma de doña María del Pilar María de Ayerbe (que en paz descanse).

Venta de fincas

Se vende un patrimonio de un par de mulas en el término de Lorzano. Para informes diríjanse a la Administración de este periódico.

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

|                              | Número de cabezas | PESO  |        |
|------------------------------|-------------------|-------|--------|
|                              |                   | Kilos | Onzas. |
| Carneros . . . . .           | 36                | 607   | 800    |
| Corderos . . . . .           | 42                | 292   | 400    |
| Borregos . . . . .           | 1                 | 15    | 700    |
| Ovejas . . . . .             | 3                 | 40    |        |
| Ternascos . . . . .          | 57                | 334   | 700    |
| Vacas . . . . .              | 1                 | 172   |        |
| Terneras . . . . .           | 2                 | 239   |        |
| Cerdos . . . . .             | 15                | 1.088 |        |
| Cerdillos de leche . . . . . |                   |       |        |
| Toros de lidia . . . . .     |                   |       |        |
| TOTAL . . . . .              | 157               | 2.789 | 600    |

Huesca, 4 de Marzo de 1936.

LA TIERRA  
calle Villahermosa,  
número 10, principal.  
Teléfono número 75

Cinco años ha, que la Pastelería Viuda de Porta tiene la venta exclusiva en Huesca de los

Chocolates ORUS

aumentando constantemente su consumo, como puede comprobar fácilmente todo cliente que lo solicite.

Ello es el mejor elogio al buen gusto del público oscense que sabe así apreciar la excelencia de estos ricos Chocolates.

OPOSICIONES

a Notarías, Registros, Judicatura, Oficiales y Auxiliares de Ministerios, Correos, Telégrafos, Aduanas, Secretarios de Ayuntamiento, etc. Informes gratuitos de todas las oposiciones. Programas. Contestaciones. Presentación de documentos.

Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1 Libros: Preciados, 6 Apartado 12.250 - Madrid

Lea V. LA TIERRA

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

HORARIO

Salidas de HUESCA: Primer coche a las 8'45 Segundo » a las 18

Salidas de ZARAGOZA: Primer coche a las 8 Segundo » a las 17'15

Llegadas a ZARAGOZA: Primer coche a las 10'30 Segundo » a las 20

Llegadas a HUESCA: Primer coche a las 10 Segundo » a las 19'15

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

Del 1 al 15 de Marzo

Grandes rebajas de precios en toda clase de calzados, por fin de temporada

Consulte precios y se convencerá

Sombrerería y Calzados

L A C A S A  
COSO GALAN, 13

CARMEN OLIET

Almacén de Cereales

GUIJONES y simiente de ALFALFA de sémbrá, descoscudata Nitratos, Superfosfatos 18/20, CEMENTO, Yeso de las mejores marcas

VENTA en el despacho de Padre Huesca, 28.-Teléf. 71

ANIVERSARIO

Hará mañana cuatro años falleció, después de recibir muy fervorosamente los Santos Sacramentos la distinguida señorita Visitación García Larumbe.

De sus edificantes virtudes y simpático trato guardan impercedero recuerdo cuantos le conocieron, quienes seguramente renovarán la pena de su muerte con una oración.

Reiteramos el pésame a todos los suyos.

Lea V. "La Tierra,"

PUNTO AZUL

1936



Gran Super 65; 9tas. 1.350

Calidad máxima.—Garantía absoluta

Contado-Plazos

Agencia general para la provincia: Exclusivas LÓPEZ

Avd. República 43 : Teléfono 22 BINEFAR

Subagencia en Huesca: Sobrino de M. LORIENTE

Relojería Coso García Hernández, 23

Se venden

En la antigua Torre del «Chato» se venden, junto o por separado, tres partidas de estiércol. Para tratar, Vicente Gracia, en la misma.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Al dar la hora de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres anémicas

Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD normaliza suavemente la función intestinal. Grageas en cajitas. Pídanse en farmacias.

de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres anémicas

Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD normaliza suavemente la función intestinal. Grageas en cajitas. Pídanse en farmacias.

Muchos muebles

Que se venden a precios baratísimos y que nadie puede competir.—Drogas, soas, azufres, azulejos blanco y color, cocinas, etc., etc.

Hierros, Drogas y Ferretería

Joaquín Lafarga: Huesca

Visado por la Censura

Del 1 al 15 de Marzo

Grandes rebajas de precios en toda clase de calzados, por fin de temporada

Consulte precios y se convencerá

Sombrerería y Calzados

L A C A S A  
COSO GALAN, 13

CARMEN OLIET

Almacén de Cereales

GUIJONES y simiente de ALFALFA de sémbrá, descoscudata Nitratos, Superfosfatos 18/20, CEMENTO, Yeso de las mejores marcas

VENTA en el despacho de Padre Huesca, 28.-Teléf. 71

# Ayer se celebró Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia

## El Gobierno ratificó su deseo de celebrar elecciones municipales el día 12 de Abril

MADRID.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

Eran las dos y media de la tarde cuando la reunión dió por terminada su labor.

El salir el titular de Trabajo, dió a los periodistas la referencia verbal de los asuntos tratados.

El ministro de Estado informó a sus compañeros de Gabinete de la marcha de las cuestiones en la esfera internacional.

También puso al corriente a los ministros de las conversaciones sostenidas con el Gobierno de Francia sobre cuestiones que afectan a Marruecos.

De Justicia se aprobó el restablecimiento del Instituto de Estudios Penales.

Del Ministerio de la Guerra se aprobaron varios expedientes, casi todos ellos sobre libertad condicional.

De Hacienda quedaron aprobados algunos expedientes autorizando el recargo en las contribuciones a Ayuntamientos de las provincias de Valladolid y de Jaén, que no hicieron uso de tales facultades a fines de solución del paro obrero.

De Obras Públicas quedaron varios expedientes aprobados de realización de obras en Puerto de Santa María.

Se aprobaron distribuciones de cantidades propuestas por la Junta contra el paro.

El ministro del departamento expuso un plan para movilizar ciertos recursos con destino a la ejecución de obras en aquellos puntos donde es más aguda la falta de trabajo.

El ministro de Instrucción Pública expuso la conveniencia de restablecer el Patronato Universitario de Cataluña.

Se aprobaron de este Ministerio varios expedientes para la construcción de edificios escolares en diversas provincias.

El titular de Comunicaciones trató de varios asuntos relacionados con personal y anunció unos proyectos de ley que serán discutidos en una de las primeras reuniones ministeriales.

De Trabajo se aprobó el establecimiento de la Dirección General de Trabajo.

Se aprobaron varios expedientes de concesión de préstamos por el Instituto Nacional de Previsión a Ayuntamientos.

### Ampliación al Consejo de ministros

Se manifestó el criterio de autorizar las procesiones de Semana Santa cuando no constituyan un peligro de alteración.

El Consejo de ministros que se ha celebrado esta mañana en la Presidencia, no ha tenido interés político.

Lo más destacado del mismo ha sido el informe hecho por el ministro de Estado, que fué muy amplio, en relación con la cuestión internacional. Se dió cuenta de la información recibida del delegado de España en Ginebra sobre la situación de los asuntos en la Sociedad de Naciones, en la actualidad, expectante, en espera de la contestación que ha de dar Mussolini a la propuesta formulada. Todo depende, pues, de los acuerdos que adopte el Gran Consejo fascista en la reunión que mañana ha de celebrarse en Roma.

Se dió también cuenta por el ministro del curso que siguen las gestiones de relaciones comerciales con distintos países.

Especialmente se informó sobre el tratado comercial con Portugal.

### El orden público

El ministro de la Gobernación expuso cuál es la situación actual del orden público. Es satisfactoria a excepción de algunos incidentes aislados.

El señor Salvador se refirió a las consultas que le habían sido dirigidas por diversos gobernadores civiles en el sentido de si de-

bian o no autorizar la salida de las procesiones de Semana Santa.

Se mostró el Consejo partidario de conceder tales autorizaciones, siempre que no constituya la salida de las procesiones un motivo de perturbación del orden.

### Elecciones municipales

Asunto en el que se insistió en el Consejo de hoy ha sido el referente a la normalización de la vida de los Ayuntamientos. Se aprecia la necesidad de suprimir las Comisiones gestoras.

El Gobierno ratificó su deseo de ir a la celebración de las elecciones municipales, las cuales bien podían ser celebradas el día 12 de Abril, coincidiendo con el aniversario de aquellas otras elecciones que trajeron el cambio de régimen.

Quizá se haga una excepción con Sevilla. El ministro de Comunicaciones, en su calidad de sevillano y diputado por aquella provincia, hizo ver el trastorno que a Sevilla habría de producir la celebración de elecciones en esa fecha, ya que coincide con la terminación de la Semana Santa y el comienzo de la Feria.

Ofració este mismo ministro el traer a un próximo Consejo el proyecto de Ley de Bases de Correos y Telégrafos.

### Cuestiones de Hacienda

Por el ministro de Hacienda se dió cuenta de la marcha de la Hacienda española. Expuso cómo las cotizaciones de Bolsa mejoran y se afianzan los valores.

Dió cuenta el señor Franco a sus compañeros de Gobierno de las medidas que tiene en preparación buscando el saneamiento de la Hacienda nacional.

### Paro obrero

Se habló extensamente en el Consejo de hoy de la cuestión paro obrero, exponiéndose algunas medidas a poner en práctica para atacar este problema nacional de tanta importancia.

Se acometerán, con toda rapidez, obras públicas que entreñan buen número de brazos. Se acordó convocar a la Diputación Permanente de las Cortes con el fin de solicitar la habilitación de créditos extraordinarios para atenciones de paro.

Informaron a este propósito los ministros de Trabajo y Obras Públicas.

El ministro de Agricultura dió cuenta de haber salido a cinco provincias españolas Ingenieros del Instituto de Reforma Agraria para llevar a cabo asentamientos de campesinos.

Por último el ministro de Instrucción Pública habló de los Institutos y de su funcionamiento que en algunos puntos no se acomoda a lo dispuesto.

## Una manifestación de la Federación de Trabajadores de la Tierra

MADRID.—La Comisión ejecutiva de la Federación de Trabajadores de la Tierra ha adoptado el acuerdo de celebrar el día 15 del actual, víspera de apertura de Cortes, una manifestación de tipo nacional para elevar al Gobierno, por conducto de los Ayuntamientos, las conclusiones aprobadas por la ejecutiva.

En ellas figuran, entre otras cosas, la entrega de las tierras y créditos a los campesinos; la devolución de tierra a los arrendatarios el desarme de las organizaciones de derechas, etc.

## Las actas recibidas en el Congreso

MADRID.—El número de actas que hasta esta noche se han recibido en el Congreso era de cuatrocientos dos.

### Un atentado del que resultaron dos obreros muertos

## Al salir del trabajo fueron tiroteados con pistolas ametralladoras, huyendo luego en un taxi los pistoleros

MADRID.—Esta tarde, a las cinco y media, cuando abandonaban el trabajo los obreros empleados en el derribo de la vieja Plaza de Toros de Madrid, se les hizo veinte disparos con pistolas ametralladoras.

En el suelo quedó un trabajador muerto. Había recibido tres balazos en la cabeza. El muerto era mulato, inválido del Tercio de Extranjeros y era compañero de unos obreros que allí trabajaban y a los que iba a buscar todos los días.

Otros dos compañeros quedaron heridos de gravedad. Los dos pertenecen al fascismo. Se llaman Juan Víctor Cambra, que presenta varias heridas, siendo calificado su estado de gravísimo. El otro, Manuel Chapuera, de 36 años; había recibido cuatro balazos. También se encuentra en grave estado.

Como decimos, los dos estaban afiliados a Falange Española y declararon ante el juez que los disparos habían sido hechos por unos individuos apostados en la puerta de caballos.

El mulato que resultó muerto fué conducido al Depósito judicial. Se dice que una camioneta salió en persecución del taxi que utilizaron los pistoleros para huir después de cometido el atentado.

Cuando el Juzgado salía de la Casa de Socorro, después de practicadas las primeras diligencias, se le notificó que en una alcantarilla había aparecido otro hombre muerto. En efecto, así era. Al muerto se le encontró un carnet a nombre de José Morra y una carta que le dirigían unos amigos felicitándole por haber sido incluido en la ley de Amnistía.

## Oro transportado a Francia por valor de 504.000 libras esterlinas

MADRID.—Esta mañana han salido aviones del aeródromo de Cuatro Vientos cargados de oro para ser transportado a Francia.

Preguntado el subgobernador del Banco de España señor Pati sobre la cuantía del oro remesado y la finalidad del mismo, contestó que su valor era de quinientas cuatro mil libras esterlinas y se constituirá en depósito en el Banco de Francia a disposición del Banco de España.

No se sabe todavía a qué operación será destinado.

Parece que se hará una nueva remesa de oro por una cuantía aproximada a la remesada hoy.

## Manifestaciones del fiscal de la República

Se ha informado que no procede aplicar la amnistía a Dencás por el supuesto delito de malversación de fondos.

MADRID.—El fiscal general de la República ha manifestado que ya había sido terminado el informe sobre si corresponde o no la aplicación de los beneficios de la amnistía al sumario que se instruye por el supuesto delito de malversación de fondos contra el ex consejero de la Generalidad de Cataluña señor Dencás.

De acuerdo con las diligencias sumariales practicadas, se informa que no procede la aplicación de la amnistía.

Se pide la concesión de libertad condicional para el señor Dencás. Añadió que la Sala sexta del Tribunal Supremo tiene ya en su poder el expediente referente al general López Ochoa por su actuación en los sucesos de Asturias.

## Expulsión de las Religiosas del Asilo de Alcalá de Henares

MADRID.—Con el voto en contra de la representación derechista, se acordó la expulsión de las Hermanas de la Caridad encargadas de los servicios del Asilo instalado en Alcalá de Henares.

## El jefe del Gobierno dice que hoy irá a someter a la firma del Presidente los asuntos del Consejo

MADRID.—A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Dijo a los informadores que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

Un informador le preguntó si despacharía con el jefe del Estado. —Hoy no; lo haré mañana, pues hay pocos asuntos para la firma.

## Sobre la fusión de Izquierda Republicana y Unión Republicana

MADRID.—En cuanto a lo que se ha venido diciendo sobre una próxima unión de los partidos de Izquierda Republicana y Unión Republicana, parece que no hay tal propósito.

Una personalidad dentro del partido del señor Azaña ha manifestado que lo que se pretende hacer es una cosa igual a la que se llevó a efecto en las anteriores Cortes, es decir, una unión a efectos simplemente parlamentarios.

Por lo tanto, los Comités de provincias de Unión Republicana no han podido deliberar de tal unión. Por ello, el señor Gordón Ordax se ha apresurado a rectificar la información publicada sobre el particular por un periódico.

Nada de fusión de partidos, sino unión a efectos con una minoría parlamentaria extensa de apoyo al Gobierno.

Se añade que si se intentase la de ambos partidos, varios diputados, entre ellos el señor Gordón Ordax, no conformes con esto, darían vida de nuevo al partido radical socialista de las Cortes Constituyentes.

En las noticias que se han venido dando sobre esa unión de partidos, se decía que el señor Ruiz Funes sería el jefe de la minoría, ya que el señor Azaña tendrá que permanecer en la cabecera del banco azul y el señor Martínez Barrio en la presidencia de la Cámara.

En tal caso el señor Ruiz Funes dejaría la cartera de Agricultura.

### Unas declaraciones del señor Martínez Barrio

El jefe de Unión Republicana, señor Martínez Barrio, ha hecho unas declaraciones, que publica un diario de la noche, en las que dice que no hay tal fusión de partidos, sino unión a efectos de labor parlamentaria. Pero dentro de esa unión, cada partido conservará su propia fisonomía.

## Se comentó mucho la propuesta de fusión hecha por los comunistas a los socialistas

MADRID.—Ha sido objeto de muchos comentarios la proposición hecha por los comunistas a los socialistas para llegar a una fusión.

Se dice que esta cuestión será tratada en el próximo Congreso del partido socialista y que en la discusión ha de señalarse una división.

Después de las declaraciones hechas por el ex ministro señor Largo Caballero, parece que del Frente Popular se desplazarán los elementos exaltados del marxismo español.

### PROVINCIAS

## El candidato comunista derrotado en Navarra, en unión de otros correligionarios toman posesión de la Diputación

Sustituyendo concejales de elección popular

CONSUEGRA.—Han sido sustituidos los concejales derechistas de elección popular.

Se les ha sustituido por una Comisión Gestora de elementos izquierdistas. La nueva Corporación ha tomado el acuerdo de no permitir que se toquen las campanas.

### González Peña, en Sevilla

SEVILLA.—Ha llegado a esta capital, en automóvil, el diputado socialista González Peña.

Seguirá su viaje a Huelva para visitar algunos centros mineros.

### Dinero para obras

SEVILLA.—El gobernador civil ha dicho que serán recibidos en Sevilla dos millones de pesetas para la realización de obras que disminuyan el paro.

Recibió a la Junta del Colegio de Procuradores para protestar con toda energía de los insultos de que fué objeto el decano del Colegio cuando salía de defender a un patrono en un juicio.

### Muertos y heridos

QUINTANAR DE LA ORDEN. En el pueblo de Mora fué asesinado por la espalda Miguel Sepúlveda, hombre que militaba en las filas derechistas.

Esta mañana se ha celebrado una manifestación pacífica para protestar contra el asesinato. Al pasar los manifestantes ante la casa del alcalde, que es socialista, se hicieron disparos contra los manifestantes, resultando dos de ellos muertos y varios heridos.

### Se posesionan de la Diputación

PAMPLONA.—El candidato comunista que ha sido derrotado en las pasadas elecciones, se presentó hoy, en unión de unos veinte individuos, en la Diputación provincial en ocasión en que sólo se hallaban allí los ordenanzas. Cerraron las puertas y se posesionaron de la Diputación, haciéndose entre los reunidos la distribución de cargos en la Gestora.

Intervino el gobernador y fuerzas de Asalto. Se consiguió disuadir al candidato comunista derrotado y a sus amigos de la actitud tomada.

El ex ministro señor Aizpín, el presidente de la Cámara de Comercio y otras representaciones de Pamplona han visitado al gobernador para protestar con toda energía de lo ocurrido.

### Desmanes de los extremistas

ALCALA DE HENARES.—A las diez de la noche algunos grupos de extremistas circularon por sus calles en tono amenazador y penetraron en el templo de los Jesuitas, donde en la actualidad no hay culto.

En la calle formaron una pila de bancos y algunas imágenes y les prendieron fuego.

También incendiaron el convento de las Magdalenas y la Iglesia de Santiago.

Los edificios no sufrieron daños de importancia, pues el fuego pudo sofocarse rápidamente, no teniendo que intervenir los bomberos de Madrid, llegados expresamente.

Para evitar mayores alteraciones de orden, el comandante militar de la plaza dispuso que el regimiento de Caballería patrullera por la población, consiguiendo con ello que los extremistas se dispersasen.

Se cree que la vida normal se reanudará mañana, puesto que la huelga termina a las doce de la noche.

Nuevas inundaciones en El Ferrol

rió a consecuencia de una descarga eléctrica, el campesino Marcial Méndez.

### Socialista muerto en el local de su partido

VALENCIA.—Esta noche, después de haberse celebrado una asamblea en el local del Partido Socialista, sonó un disparo.

En una de las secretarías vieron apoyado contra una mesa a un afiliado y trasladado al hospital certificaron su defunción.

Se llamaba Modesto Company, de 20 años, ignorándose si se trata de una agresión.

### El entierro de don José María Maura

BILBAO.—Más de cinco mil personas han asistido hoy al acto de conducción del cadáver de don José María Maura, que ayer fué muerto a tiros en la Oficina de la Compañía de Seguros cuya dirección tenía.

En el duelo figuraban el gobernador civil, que ostentaba la representación del jefe del Gobierno; el alcalde; presidente de la Diputación y representaciones de otras entidades.

Para asistir al entierro llegaron los hermanos del finado don Gabriel, don Honorio y don Miguel.

La conducción del cadáver ha constituido una manifestación pública de condolencia a la que se han asociado todas las clases sociales de Bilbao.

### Arán, incomunicado

LERIDA.—Sigue el temporal de nieve en toda la montaña. La carretera de Lérida al Valle de Arán está incomunicada totalmente. Los viajeros y vehículos no pueden pasar de Sort, cuando ordinariamente llegan a Esterril de Anéu, donde empieza el ascenso al puerto de la Bonaigua. Infinidad de caseríos están incomunicados.

## El conflicto italo-abisinio

Un avión italiano sobre Addis Abeba  
ADDIS ABEBA.—Al medio día ha sido visto un avión de nacionalidad italiana que estuvo volando sobre esta ciudad.

Obreros especializados al campo de operaciones

MILAN.—Han embarcado con rumbo a Africa, dos mil obreros italianos especializados que tomarán parte en las construcciones que van haciéndose en los terrenos conquistados a los etíopes.

### Reunión de técnicos

GINEBRA.—Esta mañana se ha reunido el Comité de técnicos encargado del estudio de la aplicación de las sanciones.

### Ateques abisinios

ROMA.—Oficialmente se anuncia que varios centenares de bandidos atacaron el 13 de Febrero en Tembien los talleres de una Empresa de construcción de carreteras.

En el combate murieron 67 italianos.

## Comentarios al propósito de celebrar elecciones municipales

MADRID.—En los centros políticos se comentaba el propósito reiterado en varios Consejos por el Gobierno de ir a la pronta celebración de elecciones para normalizar la situación de los Ayuntamientos.

Se decía que el propósito gubernamental podría frustrarse por la interrelación de algún suceso a que se vienen refiriendo las izquierdas estos días.